

ОТНОШЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ВЕЛИКОБРИТАНИИ К ЕВРОПЕЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Е. Кусакин

4 курс, исторический факультет

Научный руководитель – доц. А.Б. Окунь

Тема моего исследования – отношение основных политических партий Великобритании (консерваторов и лейбористов) к Европейской интеграции. Отношения партий к интеграции могут быть охарактеризованы как спорные и неоднозначные. Основная причина заключается в том, что даже если имеет место четкая позиция руководящей верхушки в определенный период, то ее необязательно разделяют все представители партии. Таким образом, отношение к интеграции является тем спорным предметом, который разбивает единство внутри партий.

Консервативная партия традиционно рассматривается как более проевропейская. Именно консервативное правительство первым подало заявку на вступление страны в ЕЭС, и именно при консерваторах у власти Британия была принята в Сообщество. Даже в 1980-е годы, когда М. Тэтчер «требовала деньги британцев, выделяемые в рамках ЕСХП, назад», Консервативная партия рассматривалась как проевропейская, что объясняется антиевропейской позицией лейбористов в то время. Однако необходимо учитывать, что партия не была едина по данному вопросу. Так, в 1971 году министры-консерваторы, Т. Тэйлор и Дж. Мор, подали в отставку по причине того, что правительство Э. Хита подало заявку на вступление в ЕЭС. Горячие споры по поводу ЕЭС продолжались и в Кабинете Тэтчер. В последние годы своего пребывания на посту, Тэтчер подчеркивала опасность потери европейцами идентичности, чем отдалилась от однопартийцев, что привело партию к расколу по вопросу интеграции. Все ее преемники столкнулись с серьезными проблемами в попытках объединить партию по европейской проблеме. Так, Джону Мэйджору с трудом удалось добиться принятия Маастрихтского Договора по причине сопротивления евроскептической части родной партии. В одной из своих речей лидер Консервативной партии в 2001-2003 годах Иэн Данкан Смит заявил, что следует создать децентрализованный Союз, где Британия сохранит контроль над собственной судьбой. Этим он подтвердил слова предыдущего лидера, Уильяма Хэйга, который говорил, что при проведении своей политики партия намерена руководствоваться манифестом выборов в Европарламент 1999 года «To be in Europe, but not run by Europe». Два последних лидера, Майкл Ховард и Дэвид Кэмерон, обозначили еще больший евроскептический крен партии. Сейчас среди консерваторов усиливается вера в то, что ЕС нуждается в Британии в большей степени, чем Британия в ЕС. Таким образом, за 30 лет консервативная партия прошла путь от проевропейской позиции к положению «неохотного европейца» (reluctant European).

Если консерваторы выступали за членство Британии в ЕС, то лейбористы изначально занимали противоположную позицию. Они выступали против членства страны в ЕОУС. Также партия отказалась поддерживать заявку Макмиллана на вступление в ЕЭС. Первый раз лейбористы поменяли свою позицию в 1967 году, однако уже в 1973 году партия во главе с Гарольдом Вилсоном выступила за пересмотр тех условий, на которых правительство консерватора Хита договорилось о вхождении в ЕЭС. Став премьер-министром в 1974 году, Вилсон видел своей главной целью установление единства позиций однопартийцев по отношению к интеграции, и на 5-летие ему удалось добиться того, что члены партии выступали за членство страны в ЕЭС. Однако после поражения лейбористов на выборах 1979 года внутренние противоречия вышли наружу, что привело к расколу партии, и резкому ослаблению ее позиций и, как следствие, поражению на выборах 1983 года, которые оказались единственными в истории, когда лейбористы выступали за выход из Сообщества. Учитывая ошибки предшественников, лидер лейбористов Нейл Киннок перевел партию на проевропейские позиции во время выборов 1989 года, в то время как консерваторы дали евроскептический крен. В результате проевропейская позиция привела их к победе на выборах 1997 года и Тони Блэр стал премьер-министром. Он вошел в историю как наиболее проевропейски настроенный премьер-министр. При нем британский парламент ратифицировал Амстердамский договор, именно он активно выступал за расширение Союза, а также за реформу Общей Сельскохозяйственной политики и бюджета Союза. Однако не все однопартийцы разделяли взгляды Блэра, и уже его преемник на посту лидера партии, а также следующий премьер-министр Гордон Браун прослыл умеренным евроскептиком, занимающим значительно более сдержанные позиции по отношению к интеграции. Похожей линии придерживается и недавно избранный лидер партии Эд Милибэнд. Таким образом, позиция лейбористской партии представляет собой следующую схему: евроскептицизм на протяжении 1970-1980-х годов, еврооптимизм 1990 – середины 2000-х, и, наконец, вновь евроскептицизм, правда, умеренный, в конце 2000-х.

В завершении доклада следует сделать вывод, что отношения основных политических партий к европейской интеграции неоднозначны и с течением времени подвержены сильным изменениям в зависимости от внешнеполитической обстановки, внутренних и внешних экономических проблем. Однако последние годы, омраченные глобальным экономическим кризисом, привели к резкому увеличению числа евроскептиков и росту евроскептических настроений, как по всей Европе, так и в Британии.

Библиографический список

1. Cole M. Democracy in Britain. Edinburgh, 2006.
2. Jones A. Britain and the European Union. Edinburgh, 2007.
3. Robinson Ch. Elections and voting in Britain. Edinburgh, 2005.
4. Тэтчер М. Искусство управления государством. М., 2005.